

Секция «Региональные проблемы мировой политики»

Эволюция китайско-американских взаимодействия в начале XXI века по вопросам международной безопасности

Чупин Андрей Алексеевич

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Екатеринбург, Россия

E-mail: Dickin@yandex.ru

Начиная с визита Ричарда Никсона в Китай в 1972 г. и до настоящего времени взаимоотношения Китая и США являлись симбиозом фундаментальных противоречий и необходимого сотрудничества в политической и экономической сферах, однако на современном этапе призыв КНР к равному партнерству стало нельзя игнорировать: Пекин почувствовал свои силы и возможности.

На рубеже веков отношения двух держав были омрачены продолжавшейся американской поддержкой Тайваня, а также односторонними действиями США в международных делах, особенно в югославском кризисе, а затем и в Ираке. Некоторое потепление отношений наступило в связи с событиями 11 сентября 2001 г. КНР тогда незамедлительно осудила действия террористов и предоставила властям США разведывательную информацию. Естественно, нивелирования всех противоречий не произошло, но сотрудничество шло своим чередом, и обе стороны демонстрировали готовность к углублению взаимодействия. Вступление Китая в ВТО, возросшая экономическая взаимозависимость, обеспечение безопасности на Корейском полуострове – лишь некоторые обстоятельства начала XXI в., обусловившие необходимость сближения сторон. Стало возможно говорить о стабилизации взаимоотношений, но означает ли она их нормализацию во всех сферах?

Очевидно, что в отношениях присутствует много противоречий. Одной из ключевых особенностей современного этапа является стремление Китая утвердить собственные позиции в АТР, что автоматически означает потерю влияния над регионом Соединенными Штатами. Утверждение позиций идет по двум линиям: политической и экономической. Изменение роли Китая в АТР началось с экономического воздействия: странам, которым по той или иной причине было отказано в помощи США, выделялись огромные средства поддержки. Китай стал партнером ведущих экономических организаций региона: началось активное сотрудничество в форматах «АСЕАН+1», «АСЕАН+3»; также государство укрепило позиции в АТЭС.

Естественно, что подобное положение дел грозит уменьшением влияния США на страны АТР, что не устраивает администрацию Белого дома. Активно реагировать на действия Пекина Вашингтон начал в 2010 г. «Смена курса» ознаменовалась программной речью госсекретаря Х. Клинтон «Возвращение в Азию», в которой была обозначена цель: вернуть лидирующую роль в АТР. Способы реализации подразумевают использование мер политического и экономического давления. Во-первых, это наращивание военного присутствия, примером чего может служить подписанный в 2011 г. договор с Австралией по размещению американского военного контингента, во-вторых – создание Транс-Тихоокеанского партнерства как противовеса существующим в регионе экономическим организациям, в которых состоит Китай.

Принимая во внимание такую конкурентную направленность взаимодействия, характер отношений двух держав можно было бы однозначно назвать соперничеством и даже противостоянием, если бы не ставший традиционным для них симбиоз соперничества и взаимовыгодного сосуществования. Так, ставшая привычной экономическая взаимозависимость двух государств обусловила запуск в 2006 г. стратегического диалога, в ходе ко-

торого США фактически предоставили КНР широкий спектр прав и льгот. В частности, Китай пригласили в Межамериканский банк развития, одобрили участие страны в заседаниях министров стран-участниц «G-8»; также начались переговоры по КНДР и Судану. Таким образом, взаимное стремление к сотрудничеству в совокупности с общими экономическими интересами, а также появление общей угрозы в лице получившей ядерный статус Северной Кореи сблизил стороны, и их действия находят понимание друг у друга.

В период президентства Барака Обамы США особенно явно продемонстрировали желание сотрудничать с Китаем на равных условиях. Примером этому может служить предложение, по сути, создания «Большой двойки», от которого Пекин, заподозрив, что будет скорее ведомым, нежели ведущим, отказался. Таким образом, цель КНР и США на ближайшее будущее можно обозначить как поиск новых форматов взаимодействия в стремительно меняющемся мире.

При таком чередовании моментов соперничества и сотрудничества экономический аспект, судя по всему, остается стабилизатором отношений. Заинтересованность стран друг в друге в качестве торговых партнеров очевидна: если в 1999 г. товарооборот стран составил примерно 60 млрд. долларов, то в 2014 г. – 509 млрд. долларов.

Так что же представляет собой начало XXI в. в китайско-американских отношениях? Можно сказать, что ситуация в АТР отражает главный принцип - борьба за сферу интересов перекликается с необходимостью в тесном сотрудничестве, как, например, в ситуации с урегулированием проблем Корейского полуострова. Подходы администраций Буша-младшего и Обамы к Китаю изначально различались, но результат был одинаковым: сочетание давления на страну в совокупности с экономическим сотрудничеством и политическим диалогом теперь уже равноправных членов. Неизвестно, сложится ли у стран однозначное соперничество или сотрудничество, но, скорее всего, пока экономический фактор играет одну из важнейших ролей в их взаимодействии, желания проверить отношения на прочность у них не возникнет.

Источники и литература

- 1) Трифонов В.И. Ситуация в Азиатско-Тихоокеанском Регионе: столкновение линий на сотрудничество и противоборство // Китай в мировой и региональной политике. История и современность, вып. XVII. М.: ИДВ РАН, 2012. С. 29 – 44.
- 2) Уткин А.И. Подъем и падение Запада. М.: АСТ, 2007.
- 3) Киссинджер Г. О Китае. М.: Астрель, 2013.
- 4) Быков П. Геополитика реиндустриализации // ЭкспертOnline. URL: <http://expert.ru/expert/2012/09/geopolitika-reindustrializatsii> (дата обращения: 27.02.2015)
- 5) China's Leader Xi Jinping Takes Global Center Stage // Forbes. URL: <http://www.forbes.com/sites/jplehmann/2014/11/30/chinas-leader-xi-jinping-takes-global-center-stage/> (accessed: 27.02.2015)
- 6) Obama visit: Australia agrees US Marine deployment plan // BBC. URL: <http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-15739995> (accessed: 27.02.2015)
- 7) Trades in goods // United States Census Bureau. URL: <http://www.census.gov/foreign-trade/balance/c5700.html> (accessed: 27.02.2015)